



央行行长周小川等围绕金融改革与发展答记者问

# 存款利率最近一两年或放开

两会新闻中心 11 日上午举行记者会，央行行长周小川，银监会主席尚福林，证监会主席肖钢，保监会主席项俊波，央行副行长、国家外汇管理局局长易纲五位金融部门负责人围绕金融改革与发展回答记者提问。



周小川(中)、尚福林(右二)、肖钢(左二)、项俊波(右一)、易纲(左一)答记者问。

## 周小川：人民币国际化要做好“家庭作业”

关于利率市场化问题，周小川说，存款利率放开是利率市场化中的最后一步，很可能在最近一两年就能够实现。

谈及人民币国际化，他说，人民币走向国际化首先要做好“家庭作业”，包括解除不必要的限制，稳步推进、逐步实现人民币

的资本项目可兑换，从而提升人民币国际使用的便利程度。对于推广人民币使用，央行只创造条件，不安排速度、节奏、时点。

他强调，人民币在贸易与投资中的跨境使用时间不长，基数很低。应取消对人民币歧视，可用硬通货的地方也应用人民币。

关于人民币汇率，周小川说，一般来说，金融市场对短期变化反应灵敏，但从人民银行角度来讲，更关注中期趋势，短期的趋势并不见得能代表中期的趋势。

他强调，人民银行更尊重市场规律、尊重市场选择。

## 尚福林：今年启动首批 5 家民营银行试点

对于民营银行何时挂牌问题，尚福林说，在加强监管的前提下，允许具备条件的民间资本依法设立民营银行已列入今年改革任务，目前已选择一些民营资本共同参与首批 5 家民营银行在天津、上海、浙江和广东开展的试点。

他说，试点将采取共同发起人制度，即每家试点银行的发起人不得少于 2 家民营资本。银监会将按照成熟一家审批一家原则审慎推进，挂牌营业的时间主要取决于试点银行自身。

在回答有关小微企业和三农贷款难问题

时，他说，银监会正积极推进建小微企业信息平台，以便银行及时获取小微企业经营信息。此外，鼓励政府和民间资本共同设立担保机构，解决担保难问题。今年将增加小微企业贷款的覆盖率，并对三农贷款实现机构、服务全覆盖。

## 肖钢：大力发展私募市场，扩大 QFII 投资

谈及今年资本市场改革，肖钢说，将主要围绕健全多层次资本市场体系展开，包括进一步发展多层次股票市场；进一步深化债券市场改革；进一步发展期货和衍生品市场；大力发展私募市场。

他说，今年还将进一步扩大 QFII 和人

民币合格境外机构投资者 (RQFII) 投资。将会同有关部门明确 QFII 的税收政策等问题。

在回应如何平衡改革和股市波动问题时，他说，我国资本市场的市场化程度还不够高，未来改革就是要朝着市场化、法制

化、国际化的方向推进。在改革过程中统筹平衡好改革的力度和市场可承受的程度，对证监会的确是一个挑战。

但他表示，相信通过不断地、持续地市场化的改革，市场会越来越成熟。“但即使是成熟的市场，也难免有波动。”

## 项俊波：巨灾保险启动云南、深圳试点

谈到巨灾保险，项俊波说，这是个世界级难题，国际上巨灾保险赔款一般占到灾害损失的 30% 至 40%，我国还不到 1%。中国

建立巨灾保险制度“非常重要也非常紧迫”。

他说，下一步首先抓好制度设计，发挥好政府和市场的力量，以商业保险为平台，

构建多层次风险分摊机制；其次要稳步推进云南和深圳的巨灾保险试点工作；还要协调相关部门及早出台巨灾保险条例。

## 易纲：外汇管理行政审批减少七成

围绕外汇管理简政放权，易纲说，近年来外汇管理力推简政放权和行政体制改革，努力实现五大转变：从重审批转为重监测分析；从重事前监管逐步转为重在事后管理；从重在管理行为转为对主体进行监管；

从有罪假设转为无罪假设；从正面清单转为负面清单。

他指出，推行五个转变目前已见成效。如推进了贸易投资便利化。外汇管理局取消了强制结售汇制度，全面改革了进出口收付

汇核销制度，企业办进出口收付汇业务从原来平均一笔要 20 多分钟缩短到现在小于 10 分钟。目前，外汇管理行政审批大约减少 70%，提高了中国企业、中国金融机构的竞争力。

### 新华时评

## 存款利率放开在望，释放重大改革信号

央行行长周小川 11 日在两会一个记者会上说，存款利率放开肯定在计划之中，我个人认为，很可能在最近一两年就能够实现。此言释放重大改革信号，引人关注。

与每个人生活息息相关的金融业，走向市场已从呼声变成脚步声，其中利率市场化是重要一环。而存款利率的放开，是利率市场化过程的最后一步，也是关键一步，被喻为利率市场化改革的“临门一脚”和“关键一跳”。虽然近年关于存款利率放开的呼声不绝于耳，但权威部门一直没有公布时间表。周小川这次表态，无疑又增强了市场对这一改革启动的预期和信心。

目前来看，存款利率的市场化进程已水到渠成，不论是银行推销的理财产品还是近来风头正劲的余额宝，其收益率都已超过了

存款利率，也吸引了不少原来属于银行存款账户的资金。这部分资金的利率在一定程度上已经实现了市场化。

其实，存款利率管制的放开是一件多赢的好事，不仅可以使老百姓货比三家，谁家利率高就存给谁；还可以让银行从此不敢“爱存不存”，倒逼其更合理地进行资金投放，开拓中间业务，提升自身竞争力。

存款利率市场化的实现，将使资金的使用方向更多地由市场而非政府部门说了算，大大提高金融资源的使用效率。金融是经济的血脉，血脉畅通肌体才会更加健康，金融的活水方能更好地浇灌实体经济之树，存款利率放开因此将为经济的市场化改革提供动力。

当然，“临门一脚”不是随便一踢就能进球的，还需要配套的制度安排。上世纪八十年代，美国存贷款利率管制放开后曾出现一些银行机构倒闭。然而，因为有存款保险制度安排这一“后手”，存款人利益得到保护。因此，存款利率放开的时候，中国当然也会做好建立相关制度安排，保证这“临门一脚”踢得漂亮、踢得精准。

### 看点

## 从 338 万增至 727 万 高校毕业生 10 年翻番

### 今年大学生就业人数再创新高

政府工作报告提出，今年高校毕业生将达 727 万人，要开发更多就业岗位，实施不间断的就业创业服务，提高大学生就业创业比例。

“727 万”又一次触动社会的神经，相比 2013 年的 699 万增量不大但总量很大。专家分析，2014 年大学生就业形势依然严峻。

记者梳理发现，来自教育部、人力资源和社会保障部等公布的数据显示，从 2005 年至 2014 年，10 年间全国普通高校毕业生从 338 万人增长至 727 万人，总数翻了一番还要多。

人力资源和社会保障部国际劳动保障研究所所长莫荣说：“我国每年新进入市场的劳动者大约 1500 万人，727 万人差不多占到一半了。综合考虑，今年大学生就业形势不容乐观。”

### 声音

“老虎”“苍蝇”虽有大小，但本质相同。管住今日的一只“苍蝇”，就可能是消灭一只明天的“老虎”。

——全国政协委员、民建海南省主委施耀忠

2014 年，公安边防部队将在云南方向出台服务开发开放试验区、跨境经济合作区等通关便利化措施，重点防范打击涉枪涉毒违法犯罪、涉暴涉恐人员转道偷渡等活动。

——全国人大代表、公安部边防管理局局长武冬立

由于国内外经济社会联系越发紧密，越来越多的普通党员干部也具备移民海外的机会和能力；与此同时，对地方基层干部出入境管控相对宽松，全方位扎紧预防官员出逃的篱笆显得紧迫。

——全国政协委员、江西师范大学教授王东林

简政放权不是让政府当“甩手掌柜”，而是要在落实放权责任的同时，也落实监管的责任，既防止放不到位，又防止出现监管真空。

——全国人大代表、云南省省长李纪恒

在城镇化推进过程中，面向群众的街道干部、“村官”成为贪腐的高发人群。特别是一些腐败“村官”做事无法无天，涉案金额巨大，问题性质恶劣。

——全国人大代表、山西省监察厅副厅长刘蓉华

老百姓把“执行难”叫做开“法律白条子”，可以看出，这种现象严重损害了司法尊严。

——全国人大代表、佛山市公安局高明分局民警梁志毅

目前司法工作人员态度冷漠甚至徇私舞弊、贪赃枉法等现象依然存在，群众反映强烈，司法人员在办案过程中的相关活动也应纳入到公开范围。

——全国人大代表尹彦利

本版图文均据新华社

**东南商报 政府类公告、会展节庆、招聘招租、钟表眼镜、珠宝、文娱休闲、化妆品、电动车、婚纱、建材等**

**广告部热线：87682149 13056909922 谢先生**  
**87682182 13656881849 张小姐**